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Abstract 
Introducing dual education to higher education requires not only ensuring legal background, providing 
financial resources and cooperation with members of industrial sector, but developing training pro-
grams corresponding to conditions of the new form of education. This means tasks on content and 
form of education, and pedagogical methodology. The whole process must be reconsidered, because 
new priorities arised in objectives and new participants attended to the education. Both international 
and inland experiences show that lack of eligible considering and plan of dual education cause prob-
lems what can be avoided today. In this paper we present main methodological and pedagogical organ-
izational challenges solved during introduction of dual education at University of Nyíregyháza. Dual 
education in mechanical engineering has been started since September of 2015, and established in 
other programs at University of Nyíregyháza. 

Keywords: dual education, higher education, training program 

Összefoglalás 
A duális képzések megszervezése a felsőoktatásban megkívánja a jogszabályi háttér megalkotásán, a 
pénzügyi feltételek biztosításán, a versenyszféra szereplőivel való megegyezésen túl olyan képzési 
programok kifejlesztését, amelyek megfelelnek az új típusú képzési forma feltételeinek. Ez tartalmi, 
oktatásszervezési és pedagógiai módszertani feladatokat is jelent. Tekintettel arra, hogy a képzési fo-
lyamat célrendszerében új prioritások jelennek meg, és arra, hogy a tanítási-tanulási folyamatban új 
szereplők vállalnak feladatokat, alapjaitól kell átgondolni azt. Nemcsak külföldi, de már magyarorszá-
gi tapasztalatok is megerősítik, hogy a nem kellő körültekintéssel felépített duális képzés számos olyan 
nehézséget okoz minden résztvevőjének, amelyek ma már elkerülhetők. Dolgozatunkban bemutatjuk a 
Nyíregyházi Főiskolán elindított duális képzések bevezetése során megoldott, a képzési program fej-
lesztésével kapcsolatos főbb módszertani és oktatásszervezési kérdéseket. 2015 szeptemberétől a gé-
pészmérnök szakon indult, a következő tanévtől pedig több más szakon is indul duális képzés a Nyír-
egyházi Főiskolán. 
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1.Bevezetés	

A magyarországi Duális Képzési Tanács 
meghatározása szerint „a gyakorlatigényes 
alapképzési szakon folytatott képzés azon 
formája, amelyben a szakmailag minősített 
vállalatoknál folyó gyakorlati képzések 
tantervi tartalmuknál, struktúrájuknál és a 
vállalatoknál töltendő, megnövelt óraszá-
muknál, valamint a megszerzett munkata-
pasztalatnál fogva növelik a hallgatók 
szakmai kompetenciáját, vállalati ismereteit 
és erősítik a kultúráját, mivel a duális kép-
zés esetében a közreműködő vállalat előre 
meghatározott módon a felsőoktatási intéz-
mény tananyagához szorosan illeszkedve, 
formálisan is oktatja a hallgatókat a képzés 
során” [1]. Jellemző a duális képzésre, hogy 
a felsőoktatási intézményben oktatott elmé-
leti és a vállalatnál oktatott gyakorlati kép-
zés között kapcsolatnak kell lennie. A válla-
latnál megvalósított gyakorlat fő jellemzői a 
specifikus ismeretek elsajátítása, a hallgató 
bevonása az üzemi gyakorlatba, projektfel-
adatokba, továbbá az ún. puha (soft) kész-
ségek elsajátítására biztosított lehetőség. 

A felsőoktatási intézmények és a gazda-
ság szereplői által megvalósított kooperatív 
képzések csoportosíthatók az oktatásban 
történő szerepvállalás és együttműködés 
mélysége szerint [2]. Az ún. együttműködé-
sen alapuló kooperáció az oktatásnak csak 
részterületeit érinti, nem feltételez intézmé-
nyesített együttműködést, esetleges is lehet. 
A képzést támogató kooperáció szintjén a 
képzés helyszíne továbbra is a felsőoktatási 
intézmény, de a vállalat eszközökkel és 
szakmai anyagokkal rendszeresen támogat-
ja azt, esetenként a magasabb szintű támo-
gatásért cserébe csekély mértékben beleszó-
lást nyer a szakmai munkába. Az opcionális 
duális képzési modellben a felsőoktatási 
intézmény hallgatóinak egy része olyan 
képzésben vesz részt, amelyet az intézmény 
egy vállalattal közösen tervez és valósít 
meg. A hallgatók másik része azonban nem 

vesz részt a duális képzésben, számukra a 
felsőoktatási intézmény továbbra is biztosít-
ja a hagyományos képzést. Ebbe a kategóri-
ába tartozik a Nyíregyházi Főiskolán elindí-
tott duális képzés is. Ismert a duális képzés 
hálózatos modellje, amely bizonyos körül-
mények között jó alternatíva, és sajátos 
jellemzői vannak a többi módszerrel szem-
ben. A kooperáció legmélyebb formája az 
integrált duális képzés, amely a vállalatok 
és a felsőoktatás között úgy osztja meg a 
feladatokat, hogy a hagyományos képzés-
hez képest a felsőoktatási intézmények tel-
jes mértékben lemondanak bizonyos, a gya-
korlati képzéshez kapcsolódó funkcióikról 
(például a hallgatói laborok működtetéséről, 
számos eszközről, az azokhoz rendelt hu-
mán erőforrásról), mert azokat teljes mér-
tékben a vállalatok biztosítják a képzés 
számára. Ebben a modellben minden hall-
gató részt vesz a duális képzésben. Nyil-
vánvaló, hogy az ilyen képzés megvalósítá-
sa átfogó gazdaság- és oktatáspolitikai 
megközelítést igényelne. 

A Nyíregyházi Főiskolán elsőként, a 
2015/2016-os tanévben a gépészmérnök 
szakon vezettük be a duális képzést. A kö-
vetkező tanévben újabb duális szakok in-
dulnak műszaki és közgazdaságtudományi 
területeken [4]. 

Ebben a beszámolóban a gépészmérnök 
szak duálissá alakításának tapasztalatairól 
esik szó. A duális képzési program kifej-
lesztésének folyamatát mutatjuk be, külö-
nös tekintettel azokra a vonásokra, amelyek 
sajátosak a hagyományos képzéshez viszo-
nyítva. 

A sajátos vonások elsősorban a követ-
kező körülményekből adódnak: 
 a képzést az főiskola egy vállalati part-

nerrel együtt valósítja meg; 
 a képzési és kimeneti követelményrend-

szernek maradéktalanul teljesülnie kell a 
duális képzésben részt vevő hallgatók 
esetében is;  
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 a hallgatók nemcsak az főiskolával, ha-
nem a vállalattal is jogviszonyba kerül-
nek;  

 a képzés során az elméleti és a gyakorlati 
tananyag tartalmának és időbeli ütemezé-
sének is összhangban kell állnia. 

A képzési program fejlesztése az opcio-
nális duális képzési modellből adódóan 
elsősorban a vállalati képzési programok 
megalkotását jelenti, ugyanakkor ezenfelül 
számos egyéb feltételt is meg kellett terem-
teni a képzés megvalósíthatósága érdeké-
ben. 

2.	A	képzési	program	peremfelté‐
telei	

A magyarországi felsőoktatási 
itnézmények többségéhez hasonlóan a 
Nyíregyházi Főiskolára sem jellemző a bő-
séges oktatói humánerőforrás-ellátottság, 
ezért arra törekedtünk, hogy a duális képzés 
bevezetése minimális oktatói erőforrást 
kössön le. Ezért is tartottuk célszerűnek az 
ún. kecskeméti modell [3] adaptálását. Eb-
ben a struktúrában az elméleti ismeretek 
elsajátítása a hagyományos képzésben részt 
vevő hallgatókkal együtt zajlik.  Így a tan-
tárgyi programok lényegében nem igényel-
tek változtatást. 

A duális képzési program fejlesztésének 
súlypontja a vállalati képzési programok 
elkészítésén volt. Itt viszont több, egymást 
feltételező feladatot kellett megoldani pár-
huzamosan, viszonylag rövid idő alatt.. 

3.	A	képzési	program	felépítésé‐
nek	folyamata	

Az 1. ábra vázolja azt a folyamatot, 
amelyen érdemes végighaladni a duális 
képzés vállalati gyakorlati programjának 
felépítése során. Elképzelhető, hogy a főis-
kolai oktatók vagy a vállalat munkatársai 
ezt túlzásnak érzik, de fontos tudni, hogy a 
képzés megvalósítási szakaszában már 
nincs lehetőség ilyen szintű és mélységű 
tervezésre. Ennek elmaradása akár félreér-

tésekhez, konfliktusokhoz is vezethet, ame-
lyek aláássák a duális képzés megfelelő 
megvalósítását. 

A táblázat üzenete röviden így foglalha-
tó össze: jól meg kell ismernie egymást a 
képzést végző két képzőhelynek, és minél 
alaposabban át kell gondolniuk, kinek mi a 
feladata. Ezeket a feladatokat nem csupán 
maguk között egyeztetve alakítják ki, ha-
nem jogszabályok, és az egymással, vala-
mint a hallgatóval kötött szerződések is 
szabályozzák azokat. Ebben a vállalat veze-
tésének is komoly feladata van. Később, az 
operatív szakaszban a jól elkészített munka-
terv esetén a vezetést már lényegében nem 
terheli a duális képzés. 

Az 1. ábra első sorának harmadik osz-
lopában olvasható a témalista kifejezés. Ezt 
érdemes megmagyarázni. Olyan tevékeny-
ségek felsorolását jelenti, amelyek  
 a vállalatnál önálló munkaegységként 

kezelhetők,  
 nincs jogi akadálya a képzésbe való be-

vonásnak (pl. titoktartás, különösen ve-
szélyes munkakör stb.), 

 az főiskola oktatójával egyeztetve ráépít-
hető az főiskolai akadémiai képzésre. 

A témalistában szereplő tételekre példák az 
alábbiak: műhelyrajz készítése, raktárban 
anyagok, alkatrészek kiválasztása, forgá-
csolási művelet elvégzése, hegesztési utasí-
tás készítése (de a hegesztés elvégzése jel-
lemzően nem tartozik ide, mert ahhoz meg-
felelő minősítés szükséges), villanymotor 
karbantartása, mérések elvégzése (kézi, 
műszeres, egyedi, sorozat, pl. hosszúság, 
felületi érdesség, keménység, mikroszkópos 
ellenőrzés stb.), prezentáció készítése egy 
projektről a vállalat vezetése számára, ár-
ajánlat készítése. Ezek a tevékenységek 
mind mentori felügyelet mellett zajlanak. A 
témalista az főiskolai oktatók üzembejárása, 
valamint a vállalat szakembereivel történő 
egyeztetések során alakul ki. Egyelőre nem 
rendezett. Ezek a „témák” lesznek a gya-
korlati képzési program építőkövei.  
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3.1.	Szakmai	megalapozás		
A vállalatok és a főiskola szakemberei-

nek kölcsönösen meg kellett ismerniük 
egymás szakmai tevékenységét, módszereit. 
Bár a duális képzéshez csatlakozó vállala-
tokkal volt előzetes szakmai kapcsolata az 
intézetünknek, az általában egy-egy speciá-
lis feladatra korlátozódott. A duális képzés 
szakmai megalapozásához azonban teljes 
áttekintést kellett kapniuk a főiskola oktató-
inak a vállalatok szakmai munkájáról, a 
vállalatok szakembereinek pedig a főiskola 
képzési programjáról. Ezt szakmai kerek-
asztal beszélgetésekkel és üzemlátogatá-
sokkal valósítottuk meg. Tapasztalatunk 
szerint ez egy idő- és emberierőforrás-
igényes feladat. Ezért nagyobb kihívást 
jelentett annál, ahogy azt eredetileg gondol-

tuk. Ugyanakkor ez egy kritikus része a 
folyamatnak, enélkül nem lehet felépíteni a 
képzési programot. 

3.2.	Az	elmélet	és	a	gyakorlat	össze‐
hangolása	

A duális képzés fontos jellemzője a fő-
iskolán zajló elméleti és a vállalatnál meg-
valósuló gyakorlati képzés összhangja. A 
hallgató nem kaphat olyan gyakorlati fela-
datot, amelyhez korábban az elméleti ala-
pokat nem tanulta meg. Az elméleti alapo-
zást a vállalat is elvégezhetné, de esetünk-
ben erre nem volt kifejezett igény. Ezért a 
gyakorlati programot úgy építettük fel, 
hogy az akadémiai képzés időbeli ütemezé-
sét figyelembe véve gondosan összehangol-
tuk azzal a gyakorlat tevékenységeit. 
 

 

1. ábra. A vállalati képzési program elkészítésének folyamata 

 



A duális képzési programok fejlesztésének módszertani és oktatásszervezési kérdései 

 143 

 

2. ábra. A vállalati tevékenységek és a tantárgyak szakmai tartalma közötti közös részek megtalálása 
kulcsfontosságú lépés volt a képzési program kifejlesztésében. Egy tevékenység több tan-
tárgyhoz is kapcsolható, és egy tantárgy számos tevékenységhez köthető. A T1V1 jelentése: a 
T1 tantárgy és a V1 vállalati tevékenység közös része. 

 

3. ábra. Az 1. ábra szerint megtalált tevékenységek megfelelő időrendben elhelyezve adják a vállalati 
gyakorlati képzési programot. 

A főiskola és a vállalat szakemberei 
hosszas egyeztetéseket folytattak arról, 
hogy mely vállalati tevékenységek építhe-
tők be a duális képzésbe, és azok mely félév 
gyakorlatának legyenek részei. Ez az egyez-
tetés volt a vállalati gyakorlati képzési 

programok kulcslépése, mely két fázisra 
oszlott (2. és 3. ábra): 
 meg kellett találni a tantárgyak (T) és a 

vállalati tevékenységek (V) szakmai tar-
talmi közös részeit; 

 ki kellett alakítani a megfelelő időrendet. 
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Egy vállalati tevékenységhez több tantárgy 
anyaga is kapcsolódhat. Ekkor tekintettel kell 
lenni az akadémiai képzés tantárgyainak időbeli 
elhelyezkedésére. 

3.3.	Az	oktatás	feltételeinek	kialakítá‐
sa	a	vállalatnál	

Még a legsikeresebb vállalat életében is ko-
moly átgondolást igényel egy hallgató befogadá-
sa és képzése. A vállalatoknál általában vannak 
belső oktatások vagy külső partnerrel megvalósí-
tott továbbképzések, de nincsenek berendezked-
ve egy felsőfokú képzés megvalósítására. A 
vállalatnak a képzés teljes ideje alatt gondos-
kodnia kell a hallgatóról, és ez lényegesen kü-
lönbözik a munkatársak időszakos továbbképzé-
seitől. Az alábbi fő szempontokat kell figyelem-
be vennie a vállalatnak: 
 a hallgató jogilag ugyan már nagykorú, de 

még nincs felkészülve a munkavégzésre, ezért 
gondot kell fordítani a biztonságára, munka-
védelmi, balesetvédelmi felkészítésére, önál-
lóan nem tevékenykedhet az üzemben; 

 a hallgató nem munkavállaló, ezért speciális 
helyzetben van a cégen belül, feladatait a gya-
korlati képzési program határozza meg; 

 a hallgatónak tanulnia kell, ezért a vállalati 
gyakorlat ideje alatt mindig kell hogy legyen 
mellette olyan mentor, aki a szakmai fejlődé-
sét segíti, lényegében tanítja; 

 a hallgató előrehaladását a humánerőforrásért 
felelős részlegnek is figyelemmel kell kísér-
nie, ebbe a felsőoktatási intézménnyel való fo-
lyamatos kapcsolattartás is beleértendő. 

A vállalat részéről ez komoly munkaerő- és 
feladatátcsoportosításokat jelenthet. Mindenkép-
pen igaz, hogy a vállalat részéről a duális kép-
zésbe történő befektetésnek csak kisebb részét 
jelentik a hallgató számára nyújtandó dologi 
juttatások, a nagyobb áldozat, amit meg kell 
hozniuk, az alkalmazottaik munkaerejének rész-
leges lekötése a gyakorlati program megvalósítá-
sának érdekében. A tapasztalat azt mutatja, hogy 
a legtöbb vállalat ezzel a ténnyel csak a képzés 
elindításának fázisában szembesül. 

Azon vállalatok közül, amelyek elvben jónak 
és fontosnak tartják a duális képzést, nem biztos, 
hogy mindenki felvállalja ezt az áldozatot. A 
Nyíregyházi Főiskolával kezdetben szerződést 
kötött 9 vállalat közül 1 partner volt, aki emiatt 
visszalépett a duális képzéstől. A többi cég ezt 

felvállalta, de közös munkánk során elmondták, 
milyen komoly feladatokat jelent ez nekik. 

3.	Következtetések	

A Nyíregyházi Főiskola 2015 szeptem-
berében indította első duális képzési prog-
ramját a gépészmérnök szakon. Ez a be-
számoló a duális képzési program kidolgo-
zásának tapasztalatait foglalja össze. 

Megerősítjük azt a tapasztalatot, hogy a 
duális képzésnek már az előkészítési szaka-
szában igen fontos az alapos egyeztetés a 
felsőoktatási intézmény és partnervállala-
ta(i) között. Különösen érvényes ez a gya-
korlati képzési program kidolgozására, azok 
tartalmi, időbeli és humánerőforrás-
szükséglet szerinti megtervezése. 
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